

# Delavska PRAVICA

## GLASILO KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

### Samo strokovno gibanje?

Dejstvo je, da se naša strokovna organizacija v največji meri udeležuje in to zelo uspešno, na strokovnem polju, odnosno pri delu za vsakdanje izboljšanje, ki naj gre v prid delovnemu človeku. Ko beremo ali slišimo poročila o tovrstnih gibanjih, moremo najprej ugotoviti, da jih je kar precej, da lezemo dejansko iz ene v drugo, še ni končano za mizarstvo delavstvo, že se pojavlja tarifno vprašanje papirniškega delavstva ali kovinarjev, potem tekstilni in spet stavbinsko delavstvo in tako naprej. Veriga sami pogajanj, uradnih razprav. Prav gotovo je strokovna plat pri vsaki delavski organizaciji važna stran udeleževanja, saj se z njo zboljšujejo razmere pri delavstvu, v tovarnah, izboljšujejo se življenjske razmere in sicer se hoče v največji meri doseči vedno najboljši uspeh, ki je pač najbolj viden v prejemkih tiste vrste delavstva, ki se trenutno bori za izboljšanje.

Ko naša JSZ že dolga leta z veliko voljo in brez odmora vrši to svojo nalogo, se moramo le vprašati, kako dolgo bo delavstvo le še živelo v takem »pogajajočem« ozračju. Kakor je sicer to delo koristno, kar smo že poudarili, je na drugi strani le tako, da se ga bo delavstvo nekoč naveličalo. To je tudi povsem razumljivo. Delavstvo, ki je bilo še vedno v svojih življenjskih vprašanjih samemu sebi prepuščeno, le prepogostoma stoji pred tarifnimi akcijami, ki so zanj trda muka. Posebno v današnjih časih, ko pride skoro na vsak tretji mesec kakšno pogajanje. Razumljivo, da velja to le za ono stroko, kjer so delavci organizirani. Kjer tega ne poznajo, tam to seveda ne pride v poštev, tisto delavstvo samo čaka in godrnja. Največja tolažba je, da bo nekoč že vse skupaj hudič vzel in njihova delavska zavednost (pa tudi nameščenska!) je pri kraju.

Tarifne akcije, odnosno strokovna gibanja pa postajajo kljub vsemu le nekam naveličana. Če praktično pomislimo na vse intervencije, predloge, posredovanja, seje in razgovore, zborovanja z delavstvom, prekinjene razprave in dostikrat še polovičarsko sklenjene »sporazume«, tedaj se ne moremo čuditi, če bo nekoč delavstvo reklo, da je tega dovolj, za urejanje takih zadev pa bo uporabilo druga, učinkovitejša sredstva.

Tako bi prišli do trditve, da končni namen delavske skupnosti ni zgolj strokovna borba in tarifne koristi, ampak da je važnejše uveljaviti svoj svetovni in delavski nazor o zgraditvi družabnega reda, kjer bo vse gospodarstvo služilo socialnim koristim. To pa je seveda drugo delo in zahteva umskega razglabljanja. S tem pa seveda ni rečeno, da ta stran uveljavljanja ne obstoja! Nasprotno: hujše so socialne krivice, večja je gospodarska zmeda in čimbolj tare delavstvo vsakdanja skrb, tem večje so naše naloge, ki jih imamo do ustvarjanja novega gospodarskega in socialnega reda!

K zgolj strokovnemu gibanju pa bi dodali še sledeče. Zadnje čase je vedno več gibanj, ki stremijo za tem, da se delavstvu, ki je zaposleno pri eni stroki, preskrbi enotna kolektivna pogodba. Kakor je to teoretično lepo, moremo na drugi strani le dvomiti v vrednost takih pogodb. To predvsem

### Zdravila proti druginji

#### Kaj pravi g. minister za prehrano

Novi minister za prehrano dr. Milan Protić je v božični številki belgrajske »Pravde« izjavil, da je »zdravilo proti druginji« zelo enostavno: »Treba je preprečiti povečanje obtoka bankovcev, zadržati dvig mezd, zmanjšati potrošnje in povečati proizvodnjo.«

V zvezi s to izjavo je novi minister dosegel prepoved zvišanja cen.

#### Kakšna zdravila priporoča zastopnik slovenske industrije

Znani industrijalec g. Ivan Avsenek je na zasedanju banskega sveta v soboto 22. t. m., ko je govoril k preračunu banovinskih dohodkov o ustavitvi cen, izjavil med drugim tudi tole:

»Treba je ustaviti sedanjí nezdravi razvoj, ki se nam javlja predvsem v druginji. Druginje ne bo ustalila demagogija. Cene moramo ustaliti, četudi trpe pri tem nekateri stanovi. Nemogoče je, da bi se nadaljevalo stalno višanje cen kmetijskih pridelkov in višanje delavskih mezd, ker bo privedlo to do poloma in povzročilo neupanje do našega gospodarskega razvoja in do dinarja. V teh razmerah bodo potrebne žrtve, in zapravljanje namesto izpolnjevanje obveznosti mora prenehati. Druginje ne bodo ustavili policijski ukrepi, ki nič ne pomagajo, kvečjemu jo zaustavijo za nekaj časa. Treba jo je odpraviti na že preizkušen način, kar je v najjožji zvezi z dejstvom, da se mora vsak zavedati potrebe, da bo moral izredno prispevati k državnim izdatkom s tem, da prevzame izredna bremena nase. Drugače bomo prišli v gospodarski in socialni kaos.«

#### In kaj kažejo suhe številke o delavskih plačah?

OUZD v Ljubljani je te dni izdal statistične podatke o razvoju članstva, zavarovane mezd, bolnikov itd. v letu 1940.

Med drugimi je zelo zanimiva tudi naslednja ugotovitev:

iz razloga, kjer si tako pogodbo ni priborilo v celoti ali pa vsaj večina tistega delavstva, kateremu je namenjena. V zadnjem času se vrši ta posel za tekstilno delavstvo, pa tudi nameščenci se trudijo, da bi dobili vsaj polovično podpisov. Ko moremo na eni strani ugotoviti jalovo delo pri mnogih, ki nimajo ali pa nočejo imeti pojma o strokovnem delu, ko se skoro vedno s težavo nabere polovično podpisov, tedaj moremo spriče tega zelo dvomiti v uspeh take pogodbe. Tam kjer tekstilno delavstvo, pa tudi drugo, ni organizirano, tam se tudi nihče ne bo trudil, da bi delodajalec dal kar delavstvu gre. Oblast ne bo stala s pendrekom pri vratih, delavstvo pa je zanikrno in tako izgine navidezna vrednost kolektivnih pogodb za razne stroke, odnosno za delavstvo, ki je v njih zaposleno.

Letna povprečna zavarovana mezda se je od leta 1935. dvigala takole:

1935	22.40	din
1936	22.57	„
1937	23.51	„
1938	24.80	„
1939	25.17	„
1940	28.92	„

Po večletnih statističnih ugotovitvah povprečna dnevna zavarovana mezda napreduje ob času gospodarskih pletov, ob času gospodarskih kriz pa nazaduje, vendar posamezne konjunkturalne faze povprečne dnevne zavarovane mezd večkrat zaostajajo za odgovarjajočimi konjunkturalnimi fazami zaposlenosti delavstva. Ob gospodarskih krizah se najprej reducirajo delavci in šele nato se začnejo krajšati delavski zaslužki, ob gospodarskih poletih se najprej nameščajo novi delavci in šele nato se začnejo zviševati plače.

Vse to velja pri stabilnih valutnih

razmerah. Pri inflaciji in pri velikih druginjskih porastih pa statistika nominalnih delavskih zaslužkov začne opovedovati. Zaradi tega se je uvedel pojem realne zavarovane mezd, ki nam pove, koliko eksistenčnih dobrin si delavec lahko kupi s svojim zaslužkom. Taka statistika gre pa že preko okvira delavskega zavarovanja. Pri nas v Jugoslaviji se peča s takimi statistikami g. Artur Benko Grado, uradnik socialno politične revije »Indeks« v Zagrebu. Na tem mestu omenjamo samo, da je povprečna dnevna zavarovana mezda OUZD-a v letu 1940. preračunana v realno mezdo, padla izpod 100, kar pomeni, da ona ne krije več eksistenčnih stroškov niti samskega delavca, kaj šele eksistenčnih stroškov delavca in njegove družine. Od leta 1935. pa do leta 1939. je pa znašala realna mezda članstva OUZD-a okroglo 120, kar pomeni, da je samski delavec okroglo 20% svoje plače porabil za kulturne in luksuzne izdatke.

### Javno vabilo krščanskim socialistom

V »Delavski pravici« smo brali odgovor na članek dr. Ahčina o krščanskem socializmu. Avtor tega odgovora res ni imel težkega posla. Izbral je samo nekaj stavkov iz spisov dr. Janeza Kreka in Ušeničnika o krščanskem socializmu, torej iz spisov dveh Ahčinovih stanovskih tovarišev, pa je že zadostovalo, da ni ostalo od vsega uvodnika 1. številke revije katoliške akcije ničesar razen rahel kupček učen prirojenih plev. Mi se za znanstveno stran tega dela nočemo nadalje zanimati. To je pošteno opravljeno; za uvodnik v reviji se pa po pravici zahteva vsaj malo več, recimo znanstvene resnosti kot za uvodnike političnih dnevnikov. Tamkaj bi ta spis našel pravo mesto.

Imenovani spis o krščanskem socializmu je namreč čisto politično delo. Znanstveno učeni okvir je pač samo okvir, vsebina pa je političnega značaja politični motivi so narekovali ta članek. Mi bi lahko molče prešli preko preračunanih omalovaževanj in nepriznanj krščanskega socialističnega

pokreta pri Slovencih. Če kljub temu povzamemo besedo, storimo to samo zastran tega, da enkrat obrazložimo slovenski javnosti, da je v nas nujno več moči, dela, morale in tudi bodočnosti, kot je poznano slovenskemu narodu in kot mi sami o sebi mislimo v svoji privzgojeni ponižnosti.

Dr. Ahčin obravnava krščanski socializem z nekega zvišenega stališča kot na primer o kaki krivi veri v prvih letih krščanstva. Prav malo mu je mar, da je v svojih mladih letih — hodil on sam v visoko šolo krščanskega socializma, ki so ga pri nas predavali Krek, Gosar, Ušeničnik. Samo politični ljudje lahko s tako eleganco preklinjajo danes ono, kar so še včeraj blagoslovljali. Tako dr. Ahčin obenem preklinja ko vabi, vabi izobčene krščanske socialiste v katoliško skupnost.

Mi smo vedeli, da bo tudi do tega prišlo. Pa bo prišlo še do česa drugega. Prevzetija ni nikdar od dolgega časa. Smešno je slišati vabilo, ko je še komaj leto dni od izobčevanja garjevih ovc katoliške skupnosti. Toda časi so se spremenili. Cena dušam — da se po današnje izrazimo — je strašno poskočila, nastala je vsesplošna druginja. Včasih je bilo duš na pretek, danes pa jih ni dobiti že za drag denar in povrh njih ne ve, kaj še bo. Da nismo v objestnosti pred leti z njimi tako razmetavali, si belijo glave še drugačni gospodje, kot je pisec članka o krščanskem socializmu.

Še lansko leto so nas Ahčini »zagali«, izključevali iz svoje prekatoliške srede, letos pa nas vabijo nazaj v katoliško skupnost, kjer da »bomo našli še največ razumevanja in opore pri svoji borbi za socialno pravičnost in boljši družabni red na svetu«, tak je namreč zaključni stavek Ahčinovega spisa. Ah, gospod doktor, kako bi vas mi danes ljubili, če bi vi z istimi besedami pred letom skušali najti razumevanje za krščanske socialiste pri tisti konferenci. Danes pa vidimo v vašem priznanju





